

让农民工安「薪」不忧「酬」

本报讯 (记者 黄乔)为规范我市工程建设领域农民工工资专用账户管理,切实维护农民工劳动报酬权益,日前,市人力社保局、市发展改革委、市财政局等11个部门联合印发关于《重庆市工程建设领域农民工工资专用账户管理实施细则》的通知(下称《细则》)。

《细则》自印发之日起施行。此前已开立的专用账户,可继续保留使用。

总造价400万元以上、合同工期3个月以上均需开设专用账户

《细则》明确,工程建设领域开展农民工工资专用账户是指施工总承包单位,在工程建设项目所在地银行业金融机构开立的,专项用于支付农民工工资的专用存款账户。

尤其需要注意的是,基本存款账户、一般存款账户、临时存款账户等其他类型银行账户不得替代农民工工资专用账户。

从范围来看,《细则》规定,本市行政区域内房屋建筑、市政、交通、水利及基础设施建设的建筑工程、线路管道、设备安装、工程装饰装修、城市园林绿化、土地整治、地质灾害防治等各种新建、扩建、改建工程建设项目均需开设专用账户。

专用账户开设标准为,我市行政区域内合同工程总造价在400万元以上且合同工期在3个月以上的工程建设项目应当开设专用账户,各市级相关行业工程建设主管部门另有规定的从其规定。

此外,总包单位应当将专用账户有关资料、用工管理台账等妥善保存,至少保存至工程完工且工资全部结清后3年。相关单位还应当依法将工程施工合同中有关专用账户和工资支付的内容及修改情况、专用账户开立和撤销情况、劳动合同签订情况、实名制管理信息、考勤表信息、工资支付表信息、工资支付信息等实时上传我市农民工工资支付监控预警平台。

工程施工合同签订之日起30日内开立专用账户

根据《细则》的要求,专用存款账户按工程建设项目开立。总包单位应当在工程施工合同签订之日起30日内开立专用账户,并与建设单位、开户银行签订资金管理三方协议。专用账户名称为总包单位名称加工程建设项目名称加“农民工工资专用账户”。总包单位应当在专用账户开立后的30日内报相关行业工程建设主管部门备案。

总包单位有2个及以上工程建设项目的,可开立新的专用账户,也可在已有专用账户下按项目分别管理。值得一提的是,对于不存在正在处理的拖欠农民工工资案件的专用账户撤销申请,开户银行将按实施细则规定程序,取消账户特殊标识,办理专用账户撤销手续,专用账户余额归总包单位所有。

但以下情况不得撤销专用账户:尚有拖欠农民工工资案件正在处理的;农民工因工资支付问题正在申请劳动争议仲裁或者向人民法院提起诉讼的;其他拖欠农民工工资的情形。

农民工工资卡实行“一人一卡”

《细则》规定,建设单位应当按工程施工合同约定的数额或者比例等,按时将人工费用拨付到总包单位专用账户。人工费用拨付周期不得超过1个月。

另外,人工费占工程的比例,按照各市级相关行业工程建设主管部门制定的人工费比例标准执行。

在保障农民工安全使用工资卡方面,《细则》规定,农民工工资卡实行一人一卡、本人持卡,总包单位、分包单位或者其他人员不得以任何理由扣押或者变相扣押。总包单位、分包单位应当加强日常宣传引导,提醒农民工安全用卡。

具有金融功能的社会保障卡或者现有银行卡均可领取工资

《细则》还明确,开户银行支持农民工使用本人的具有金融功能的社会保障卡或者现有银行卡领取工资,不得拒绝其使用他人社会保障卡银行账户或他行银行卡,不得借机向总包单位或农民工搭售或推销金融产品。不得强制要求农民工重新办理工资卡。

农民工使用他行社会保障卡银行账户或他行银行卡的,鼓励执行优惠的跨行代发工资手续费率。

农民工本人确需办理新工资卡的,优先办理具有金融功能的社会保障卡,鼓励开户银行提供便利化服务,上门服务。

“专用账户能推动农民工工资与工程材料款等相分离,优先保障农民工工资支付。”市人力社保局相关负责人表示,下一步,我市还将常态化推进根治欠薪工作,严格落实《细则》,保障农民工劳动报酬合法权益。

九月五日,重庆铁路小学,孩子们看到同学画的红色经典故事绘本,非常喜欢。记者 罗斌 摄/视觉重庆

红色经典故事绘本、可“躺平”的午休课桌椅、全国比赛获奖证书

开学首日 孩子们收到特别“礼物”

本报讯 (记者 张凌漪)9月5日,我市中心城区多所中小学迎来新学期开学首日。重庆日报记者走访部分中小学了解到,不少学校精心为孩子们准备了特别的“开学礼物”。

上午9点半,重庆铁路小学新学期开学典礼在该校大操场上举行,为了迎接孩子们的到来,学校为他们准备了一份颇有意义的“开学礼物”——《红色经典故事绘本》。

“该绘本由我校以及铁路中学、西彭一中、西彭三中几所学校中有美术特长的学生历时半年共同绘制完成。”铁路小学党支部书记罗时杰说,在专家指导下,学生们选取语文义务教育教材1至9年级课本中的红色经典故事作为蓝本,在老师和家长的帮助下,使用不同的画风技法完成绘制。

参与绘制的该校学生胡俊铭就根据课文《狼牙山五壮士》绘制了两幅画,他用细腻的笔触描摹出五位壮士崖前的瞬间神态,把人物和太行山的造型合为一体。“狼牙山五壮士大义凛然、视死如归的英雄气概令我动容,他们是了不起的英雄,我从小就学习油画,于是我就用油画画出了他们的英勇形象。”胡俊铭说。

升起桌面、抽出扶手、再将座椅后背缓缓放平,课桌椅就能变身“折叠躺椅”,孩子们就能从“趴睡”变成“躺睡”。在云阳县北城小学,一年级606名新生告别了传统桌椅,用上了可调节的午休课桌椅,实现“躺平”午休。“躺着很舒服,说实话,我还有点睡不着。”北城小学学生邹思颖一脸兴奋地说。

在巫溪县尖山镇百步中心小学,孩子们的新学期礼物是一份沉甸甸的荣誉证书。在2022年全国跳绳联赛中,百步中心小学有十余名学生荣获一等奖和二等奖。新学期开学,副校长谢勇郑重地将证书发到他们手中,激励他们继续努力。据悉,百步中心小学以体育为发展特色,学校田径、篮球、乒乓球、跳绳、足球等运动项目参加各级各类比赛均获佳绩。

近日,梁平区来宝小学,学生们在练习梁平狮子锣鼓。新学期,来宝小学将国家级非物质文化遗产梁平狮子锣鼓纳入教学内容,学生们学习了了解传统文化,让梁平狮子锣鼓后继有人。

特约摄影 刘辉/视觉重庆

本报讯 (记者 周松 实习生 范庆龄)9月5日,我市中小学开学第一天,全市各级公安机关开展“护学岗”工作,并与教育部门联合开展“开学第一课”法治教育活动。

开学第一天,重庆市公安局九龙坡区分局华岩派出所民警李志平来到和平小学,用通俗易懂的语言,为刚开学的同学们讲解防止校园欺凌、反诈骗、防溺水等知识,以案释法、以法论事,警示同学们要遵纪守法,增强法治观念,增强法律意识。

为高校毕业生提供就业岗位 重庆已发布见习岗位8万余个

本报讯 (记者 黄乔 实习生 谭林成)“您好,我是牧童游乡村旅游平台的人事专员祁小倩,您已成功入选咱们的乡村管家……”近日,祁小倩像往常一样拨通电话,与2022届高校毕业生沟通该公司见习岗位的安排和培训事宜。

牧童游乡村旅游平台为高校毕业生提供就业岗位,只是我市实施万名就业见习岗位募集计划的一个缩影。

据了解,为进一步做好离校未就业高校毕业生见习工作,提升高校毕业生就业能力,今年,我市印发《关于实施万名就业见习岗位募集计划的通知》,结合我市实际,确定2022年见习岗位募集目标,做到核心数据较去年只增不减,募集岗位11万个。

数据显示,截至目前,全市新增见习基地1545家,市级见习计划服务专区发布见习岗位81261个。按行业分类,其中互联网/软件行业岗位9265个,制造业岗位21674个,其他行业岗位50322个。

市人社局相关负责人表示,接下来,我市将持续开展重庆市100户重点企业、重庆市100户成长型工业企业、链主企业、国家级专精特新“小巨人”重庆企业的见习基地备案工作,充分挖掘一批在重庆市战略性新兴产业中,符合能力提升需要,具有一定知识、技术、技能含量和业务内容的岗位,从而更好地发挥青年所学所长,不断促进高校毕业生就业。



9月5日,两江新区金山小学云翠校区开学典礼。据了解,金山小学云翠校区位于两江新区鸳鸯街道,是一所新建学校,其中一期于2021年9月投用,二期本学期投用。当日,该校有近500名一年级学生入学。云翠校区共规划教学班36个,可容纳学生1620人,大大方便了周边适龄儿童就近上学。首席记者 龙帆 实习生 尹诗语 摄/视觉重庆

重庆警方多措并举护航校园安全

针对当前电信网络诈骗案件高发、多发的现状,民警详细介绍了诈骗分子常见的诈骗手段和方式,现场发放防诈骗宣传材料,与学生面对面互动交流,进一步增强同学们“反电诈”的防范意识。

“当遇到校园欺凌时不要害怕、不要惊慌,要保持冷静,同时也希望警察叔叔能够经常走进我们的课堂,普及安全知识。”上完法治课,小朋友们受益匪浅。

在九龙坡区西彭一小,交巡警利用视频、PPT、动画等多种教学方式,增加互动环节,让学生更加直观地掌握交通安全常识。

识。针对父母可能出现的酒后驾驶、疲劳驾驶、不正确佩戴安全头盔、不按规定使用安全带等行为,要及时进行劝说制止。同时,民警还结合“一盔一带”安全守护行动,以及“知危险会避险”的要求,叮嘱学生们要牢记交通安全,做一名文明交通参与者。

“送完孩子的家长们请尽快离开,不要停留。”“同学,慢点,注意安全。”……5日上午7时许,交巡警解放大队民警黄晓华在巴蜀中学门口忙得不亦乐乎,帮孩子安全下车。当日,渝中警方出动400余警力及相关巡逻警车等安保力量,在辖区校园及周边蹲

点守护、设卡巡逻,为师生们平安开学保驾护航。

开学前夕,南岸警方出动民(辅)警1200余人次,出动车辆80余台,在全区范围内开展集中清查行动,重点检查校园周边网吧、KTV、旅馆、出租房等场所,督促整改安全隐患,全力整治社会治安突出问题及校园周边区域治安秩序,严格督导加油站、加气站、饭店商铺、小卖部等从业人员认真落实防火措施、消除火灾隐患。全面排查校园周边信号灯、交通标志、隔离护栏、斑马线等交通安全设施是否故障或破损,督促整改确保正常运行。

既方便出行又节能降碳 北碚启动首个新能源惠民电梯项目

本报讯 (记者 杨锐紫 实习生 周渝文)9月5日,北碚区双柏路景观小区新增光伏电梯项目举行开工仪式,这也是北碚区打造的首个新能源惠民电梯项目。

据了解,该小区建于上世纪80年代,为楼梯房,居民出行不便,特别是老年人和幼儿,上下楼非常困难。今年,北碚区引入社会资本,由中仄(重庆)科技公司出资,准备在小区加装1台光伏电梯,以满足居民出行需求。

“和普通的电梯相比,我们是在楼顶和电梯的外立面加装光伏发电板,从而实现光向电能的转变。”负责实施该项目的重庆中仄新能源科技(集团)有限责任公司总经理陈疆勇介绍,这样既减轻了国家能源负

担,又给居民带来了便利,实现绿色工艺持续发展。

企业出资安装电梯,怎么获得收益?小区相关负责人介绍,该改造项目除了安装电梯外,还将根据协议,在小区闲置区域如楼顶加装光伏板,用于光伏发电,所产生电能除满足电梯运行需要外,还将对外销售多余电量,以获取收益。

“这样一来,既完善了城市功能,解决了老旧小区群众出行难题,又节约了能源,减少了碳排放,有利于建设资源节约型、环境友好型社会,实现了多赢。”该负责人说。

陈疆勇还透露,未来公司计划在北碚区加装光伏电梯3000台,楼顶分布式发电站100万平方米。

国网长寿供电公司:主动上门精准服务 助力企业复工复产

“有了你们的专业检查,我们复工复产就放心了……”近日,大明汽车电器有限公司负责人廖华高兴地对企业上门服务的国网长寿供电公司工作人员说。

8月29日,重庆电力供应恢复正常,由极端高温引起的电力供应紧张情况得到有效缓解。长寿供电公司迅速将工作重心转移到助力企业复工复产上来。走访过程中,国网长寿供电公司工作人员积极落实企业复工复产

计划,听取了客户对供电服务、供电可靠性等方面的意见和建议,了解企业用电方面的难题,掌握企业生产用电需求以及近期发展规划。

据了解,大明汽车电器有限公司今年下半年计划新一批新的生产设备,目前的变压器容量无法满足未来的用电负荷需求。8月29日,国网长寿供电公司工作人员向该厂区负责人推荐使用“网上国网”app,通过线上办理高压增容用电申请,足不出户完成业扩

报装业务。

第二天一大早,国网长寿供电公司根据厂区用电需求,结合周边电网情况,为厂区提供切实有效的供电方案,将原有的一台160千伏安容量变压器更换为250千伏安变压器,以及对增容后存在架空线路半径较小问题进行改造,最大限度保证企业扩能增产。整个流程时间仅仅只用了7小时,完成了业扩送电工程。并积极开展企业用电安全隐患排查工作,对企业配

电室高低压用电设备进行全方位的安全检查,为企业复产提供坚强有力的电力保障。

目前,长寿高新区企业、项目相继复工复产。为确保企业可靠供电,国网长寿供电公司结合区域内企业复工需求迫切的实际,向企业发布服务信息,利用电力大数据,帮助企业预测负荷和产能之间的关系,优化企业用电。同时主动与复工企业对接,根据客户不同的用电特点,安排专人按时间节点主动上

门为企业开展用电检查,对企业变压器、配电盘、进出线电缆等重点部位进行了巡视、紧固、测温,对检查出的用电安全隐患下达隐患告知书并提出了整改建议和防范措施。

同时,针对大型企业,国网长寿供电公司积极落实“一户一案”措施,及时了解客户用电状况和节能需求,指导客户合理、安全用电,帮助客户降低用能成本,并针对企业经营特点提供个性化供电方案,同时倾听客户意见

和建议,进一步精准提升供电服务质量。全力保障企业复工复产用电安全稳定。

下一步,国网长寿供电公司将持续加大对园区重要变电站、线路的巡视检查力度,及时消除各类缺陷,服务24小时待命。推行电力大数据服务,支持相关企业扩大生产,进一步减轻企业负担等举措,确保复工复产企业的电力安全可靠供应,有序推动园区企业正常运营。刘科研 王平